
t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1339 /  ‌‌‌‌ پنجشنبه  14  اردیبهشت   1402  /     13  شوال  1444  /  4  می   2023

خبر اقتصادی

حاجی دلیگانی:
وزارت صمت درست اداره نشود، 

نرخ خودرو افزایش می‌یابد
ایلنا - یک نماینده 
مجلس با اشاره به اینکه 
وزارت صمت درست اداره 
نشود، نرخ خودرو افزایش 
می‌یابد، گفت: باید انحصار 

در بازار خودرو شکسته شود و در این میان واردات نقش 
مهمی ایفا می‌کند؛ اگر واردات هم به خودروسازان 
داخلی و تعداد معدودی از شرکت‌ها واگذار شود بدون 
تردید دوباره عددهای حبابی در بازار خودرو ایجاد 
خواهد شد که مبالغ هنگفتی را در جیب واسطه‌ها 

می‌اندازد.
حسین علی حاجی دلیگانی افزود: بعد از استیضاح 
وزیر صمت قیمت خودروهای داخلی افت کرد و به 
نظر می‌رسد اگر شاهد اجرای سیاست‌های درست 
در وزارت صمت نباشیم دوباره نرخ خودروهای داخلی 
افزایش قیمت را تجربه خواهند کرد از این‌رو باید مدیران 
شایسته در این وزارتخانه مهم وارد شوند؛ همچنین 
فضای رقابتی باید برای عرضه خودروهای تولید داخل و 
خودروهای خارجی فراهم شود تا در یک فضای رقابتی 

مردم محصول مورد نیاز خود را خریداری کنند.
    

نفت پایین‌ترین رکورد  ۵  هفته‌ گذشته 
را شکست

ایسنا- قیمت نفت پس 
از اینکه به پایین‌ترین حد 
پنج هفته اخیر سقوط کرد، 
در معاملات روز چهارشنبه 
که سرمایه‌گذاران، 

انتظارات برای افزایش نرخ بهره در آمریکا و اروپا را در 
قیمت‌ها به حساب آورده بودند، تغییر چندانی نداشت.

 بهای معاملات نفت برنت با سه سنت معادل ۰.۱ 
درصد افزایش، به ۷۵ دلار و ۳۵ سنت در هر بشکه رسید. 
بهای معاملات وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با سه 
سنت کاهش، به ۷۱ دلار و ۶۳ سنت در هر بشکه رسید.

    
رئیس سازمان هواپیمایی:

عده‌ای دنبال مجوز کاغذی ایرلاین‌دار 
هستند تا کارهای دیگری کنند

ایلنا- رییس سازمان 
هواپیمایی اظهار داشت: 
سوال من این است که آیا 
در 18 ماه گذشته شرکت 
هواپیمای جدید تاسیس 

شده‌است؟ دلیل درخواست‌ها چیز دیگری است و 
امروز هیچ درخواستی برای تاسیس ایرلاین جدید 
نداریم چراکه هیچ مجوز کاغذی به کسی داده نمی‌شود 
و تنها به کسانی مجوز داده می‌شود که بتوانند هواپیما 
وارد کشور کنند. درخواست‌های متعدد برای تاسیس 
ایرلاین جدید تنها به دلیل همان کاغذِ مجوزها بود که 

بروند یکسری کارهای دیگری با آن بکنند.
محمد محمدی‌بخش، معاون وزیر راه و شهرسازی 
در گفت وگو با خبرنگار اقتصادی ایلنا درباره مجموع 
یارانه‌ای که به شرکت‌های هواپیمایی داده می‌شود، 
اظهار داشت: شرکت‌های هواپیمایی در حال حاضر به 
جز سوخت، یارانه دیگری دریافت نمی‌کنند و مشمول 
یارانه دیگری نمی‌شوند اما امروز ایرلاین‌ها دچار 
اشکال شدند چراکه بخشی از هزینه‌های ایرلاین‌ها 
مبنی بر ارز است. خرید قطعات، شبیه ساز و آموزش 
هزینه‌های ارزی می‌خواهد. به همین دلیل است که 
شورای عالی هواپیمایی به عنوان مرجع تصمیم‌گیری 
درباره تعیین قیمت بلیت هواپیما شده چراکه یک 
 شورای تخصصی است و باید جز به جز این هزینه‌ها را 

حساب کنیم.
    

صندوق بین‌المللی پول:
 دلار به تدریج از سوی کشورها 

طرد می‌شود
راشاتودی- مدیر عامل 
صندوق بین المللی پول 
)IMF( طی اظهاراتی 
تأکید کرد که دلار آمریکا 
به تدریج جایگاه خود را 

به عنوان ارز ذخیره اصلی جهان از دست می‌دهد. 
کریستالینا جورجیوا، مدیر عامل صندوق بین المللی 
پول )IMF( طی اظهاراتی تأکید کرد که دلار آمریکا به 
تدریج جایگاه خود را به عنوان ارز ذخیره اصلی جهان 

از دست می‌دهد.
جورجیوا گفت که البته هیچ گزینه مناسبی در 
میان ارزهای جهان برای جایگزینی دلار در آینده 

نزدیک وجود ندارد.
وی گفت: به تدریج )کشورها( از دلار فاصله 
گرفته‌اند، این ارز 70 درصد از ذخایر ارزی )جهان( را 
به خود اختصاص می‌دهد ولی اکنون این رقم اندکی 

کمتر از 60 درصد است.

قیمت جدید مرغ اعلام شد: حداکثر 
قیمت هر کیلو مرغ 73 هزار تومان. این 
بدان معناست که رسیدن مرغ به بالاتر 
از این قیمت نیز پذیرفته شده است. در 
روزهای گذشته هر کیلو مرغ تا آستانه 
100 هزار تومان پیش رفت و حالا دولت 
سیزدهم که روزگاری پیشینیان را بابت 
همین قیمت مرغ به باد انتقاد می‌گرفت 
افزایش 10 هزار تومانی قیمت رسمی 

را پذیرفت.
مدیرکل بازرسی و نظارت بر کالاهای 
اساسی وزارت جهادکشاورزی گفت: 
با توجه به بالا رفتن هزینه‌های تولید 
در چند ماه گذشته، قیمت جدید مرغ 
حداکثر ۷۳ هزار تومان و قیمت تخم‌مرغ 
کیلویی 100 هزار تومان تعیین شده 
است. پیش از این بهای رسمی هر کیلو 

مرغ 63 هزار تومان بود. 
مسعود اسداللهی، ضمن عذرخواهی 
از مردم به دلیل کاهش عرضه مرغ و 

افزایش قیمت در دو هفته گذشته، افزود: 
از روز گذشته با همکاری تولیدکنندگان 
و مسئولان افزایش شیب تولید شروع 
شده و در یکی دو هفته‌ آینده قیمت مرغ 

به ثبات می‌رسد.
ابراهیم رئیسی سال 1396 رقیب 
رئیس‌جمهور وقت، حسن روحانی بود. 
رئیسی در تمام چهار سال پس از آن 
یعنی در دوره حضور دولت دوازدهم 
منتقد جدی این دولت محسوب می‌شد. 
قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی 
نیز اتفاقا در انتقاد به دولت دوازدهم 
رقابتی تنگاتنگ با دوستان اصولگرایش 

در مجلس و خارج از مجلس داشت. 

قالیباف: مرغ ۲۹ هزار تومانی 
اوج بی‌عرضگی است

 آذرماه سال 3991، مروری بر 
مطبوعات نشان می‌دهد که قالیباف 
انتقادی جدی را نسبت به نوع مدیریت 
دولت دوازدهم و قیمت مرغ مطرح 
می‌کند تا جایی که می‌گوید: »مرغ ۲۹ 

هزار تومانی اوج بی‌عرضگی است.« 
فریادهای قالیباف در اعتراض به مرغ 
29هزار تومانی آن روز در خاطر بسیاری 
از اهل فن باقی مانده است. وی در اسفند 
ماه همان سال یعنی چند ماه پیش 
از برگزاری سیزدهمین انتخابات 
ریاست‌جمهوری در سخنانی تاکید 
کرد: گرانی در سایر کالاهای اساسی 
نیز وجود دارد اما افزایش قیمت مرغ به 
نماد تبدیل شده است، از نظر مدیریتی 
و اجرایی خوب نیست مردم برای تامین 
مرغ دچار مشکل شوند. دولت لااقل در 
این 100 روز آخر نشان دهد می‌تواند 

بازار مرغ را مدیریت کند.
قالیباف گفته بود: در گوشت قرمز 
اگر صف نمی‌بینیم به این دلیل است که 
مردم دیگر نمی‌توانند گوشت قرمز تهیه 
کنند و متاسفانه اکنون اتفاقاتی می‌افتد 
که خانواده‌ها از خرید گوشت مرغ هم 

محروم شوند.
وی با بیان اینکه از آن جا که تجربه 
کار اجرایی دارم می‌دانم که تنظیم 

بازار مرغ شدنی است، افزود: باید به فکر 
مردم باشیم و در شرایط کنونی ساختار 
و مقررات را رها کنیم. مردم به اینکه 
ساختار چه می گوید کار ندارند و معتقدم 
زمانی که برای خرید مرغ کیلویی 23 یا 
24 هزار تومان پول می‌دهیم باید بتوانیم 

کالا را با تکریم تهیه کنیم.
 

سخنان دیروز، موضع امروز
این سخنان تند قالیباف در کنار 
سخنان ابراهیم رئیسی در خرداد 
ماه سال 1400، نشان از نوع انتقاد 
اصولگرایان از دولت حاکم داشت. رئیسی 
در برنامه‌ای تلویزیونی تاکید کرد: به نظرم 
می‌رسد درصد بالایی از این مشکلاتی که 
روزمره مردم با آن مواجه هستند هیچ 
ربطی به تحریم ندارد، مرغ و تخم‌مرغ 
و بسیاری از شرایطی که امروز مردم با 
آن مواجه هستند، مسائل و مشکلاتی 
نیست که ما این‌ها را از چشم تحریم 
ببینیم، مردم هم خوب فکر می‌کنند، 
مردم در این قضیه قضاوتشان، منصفانه‌ 

است بعضی چیزها را خودشان می‌فهمند 
که این‌ها از سر تحریم است، اما بسیاری 
چیزها را می‌دانند که آنها مسئله تحریم 
نیست. وی حتی فراتر از این وعده داد 
زندگی مردم را به تحریم گره نزند اما حالا 
افزایش روزانه قیمت موادغذایی زندگی 
مردم را به شدت تحت فشار قرار داده و در 
مقابل دولت از انتشار آمارهای مرتبط با 

تورم خودداری می‌کند. 
حالا در تازه‌ترین اتفاق در شرایطی 
بهای هر کیلو مرغ به 73 هزار تومان 
رسیده که گزارش‌های رسمی حکایت 
از آن دارد که مصرف گوشت قرمز با 
سقوط آزاد روبرو شده و پیش از این 
افزایش قیمت، یعنی در سال گذشته نیز 
مصرف مرغ در یاران بیش از 30 درصد 
کاهش یافت.  این اتفاق می‌تواند زمینه 
را برای کاهش بیشتر مصرف مرغ مهیا 
کند، اتفاقی که طبیعتا به خالی شدن 
سبد غذایی ایرانیان از مواد غذایی مغذی 

و مفید منجر خواهد شد. 

سقوط آزاد مصرف مرغ 
این تنها آمارهای رسمی نیستند 
که موید کاهش مصرف مرغ در ایران 
هستند. هر چند در سال گذشته رئیس 
اتحادیه فروشندگان پرنده و ماهی 
تهران از کاهش۳۰ درصدی تقاضای 
مصرف مرغ در پایتخت نسبت به ماه‌های 
گذشته خبر داد؛ اما حالا فعالان بازار و 
فروشندگان مرغ و تخم مرغ از کاهش 
بیش از پیش میزان خرید خبر می‌دهند 
و می‌گویند قیمت‌ها با قدرت اقتصادی 
مردم همخوانی ندارد از این رو بسیاری 
به مصرف اسکلت مرغ، جگر و پوست 
مرغ و ... رو آورده‌اند. اسکلت و پوست مرغ 
در حالی خریدار دارد که پیش از این، از 
بخش‌های مذکور به عنوان ضایعات مرغ 
یاد می‌شد اما بنا بر اعلام یک فروشنده 
مرغ در منطقه هفت شهرداری تهران 
حالا هر کیلو اسکلت به قیمت نزدیک به 

30 هزار تومان فروخته می‌شود . 

مرغ در بازار هست، مشتری نیست
مدیر یک فروشگاه عرضه مواد 
پروتئینی نیز در گفت‌وگو با خبرنگار 
»توسعه ایرانی« درباره میزان خرید 
مردم، گفت: ما اصلا با کمبود مرغ روبرو 

نیستیم. چند روز پیش دیدم می‌گویند 
مرغ در بازار نایاب شده، اتفاقا مرغ در 
بازار هست، مشتری نیست و این نشان 
می‌دهد قدرت خرید مردم به شدت 

کاهش یافته است.  
وی گفت: یک عدد مرغ در حال 
حاضر قیمتی حدود 180 تا 200 هزار 
تومان دارد. یک مرغ در حالت متعارف 
هشت تکه می‌شود اما این روزها خیلی 
از مشتریان از ما می‌خواهند مرغ را 16 
تکه کنیم و پوست و ضایعات مرغ را نیز 
با مرغی که می‌خرند، می‌برند همین امر 
نشان می‌دهد این گرانی به سفره خانوار 

فشار آورده است. 

قیمت‌ها تنها سرنشین
 قطار پیشرفت

 افزایش قابل توجه قیمت مرغ، 
واکنش بسیاری از کاربران را در 
شبکه‌های اجتماعی در پی داشته است. 
بسیاری قالیباف را مخاطب قرار داده و 
می‌پرسند چرا حالا به افزایش قیمت 
مرغ اعتراضی ندارد و انتقادی را متوجه 
رئیس‌جمهوری و دولت سیزدهم 

نمی‌داند؟ 
 در حالی که دولت سیزدهم با ارائه 
آمارهای دروغین تصویر مناسبی را از 
اقتصاد ایران به نمایش می‌گذارد، برخی 
کاربران می‌گویند این قیمت‌ها هستند 
که سرنشین قطار پیشرفت شده‌اند و هر 
روز بیش از گذشته ترقی می‌کنند.  باید 
دید قیمت‌ها در سال مهار تورم بالاخره 

در کدام ایستگاه توقف خواهند کرد.

از انتقاد دیروز به نرخ 23 هزارتومانی تا سکوت امروز درقبال 73 هزارتومان؛

قالیباف اعتراضی به قیمت مرغ ندارد؟

باران زرین قلم

در حالی که دولت سیزدهم با 
ارائه آمارها تصویر مناسبی 

از اقتصاد ایران به نمایش 
می‌گذارد، برخی کاربران 
فضای مجازی می‌گویند 
قیمت‌ها تنها سرنشین 

قطار پیشرفت شده‌اند و هر 
روز بیش از گذشته ترقی 

می‌کنند. جدیدترین نمونه 
از این دست نیز مرغ است 
که رقم کیلو از آن 73 هزار 

تومان اعلام شد 

 استاد دانشگاه صنعتی‌شریف گفت: ظاهرا ۳۰ هزار تن 
بنزین حتی ۱۲ دلار بالاتر از قیمت جهانی از روسیه خریداری و 
وارد ایران شده است، البته شاید به دلیل اضطرار بوده و به خاطر 
مصرف بالای تعطیلات نوروز مجبور شدیم وارد و از ذخایر 

استراتژیک هم کم کنیم.
هاشم اورعی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره رشد مصرف بنزین 
و راهکارهای کنترل آن اظهار داشت: ابتدا باید گفت که رشد 

مصرف بنزین یکباره رخ نداده حداقل یک دهه است که نسبت 
به رشد مصرف بنزین هشدار داده می‌شود و توجهی نشد 
بنابراین اوضاع امروز تعجب‌آور نیست و اگر دچار این وضعیت 
نمی‌شدیم باید تعجب می‌کردیم، زیرا کاملا مشخص بود که به 
اینجا می‌رسیم و اکنون نیز اگر اقدامات بسیار جدی و معنادار 
صورت نگیرد روز به روز در این مسیر سراشیبی تندتر سقوط 

خواهیم کرد.

افزایش عجیب مصرف بنزین
وی افزود: متوسط مصرف بنزین در ۷ ماهه ابتدایی سال 
۱۴۰۱، روزانه تقریبا ۱۰۲ میلیون لیتر بوده اما یکباره در ۲۹ 
اسفند ۱۴۴.۳ میلیون لیتر بنزین مصرف می‌شود که نسبت به 
مدت مشابه سال قبل  ۲۷.۷ درصد افزایش پیدا کرده است، اگر 
یک روز خاص را ملاک قرار دهیم نزدیک یک‌سوم در طول یک 
سال افزایش مصرف داشتیم و این عجیب، خطرناک و غیر قابل 

ادامه است و باید کاری کرد.

مردم را به صف خودروهایی می‌کشانیم
که بنزین را می‌بلعند

وی بیان داشت: علاوه بر بی‌تدبیری در موضوع قیمت؛ ما 
تا می‌توانیم خودرو روانه بازار می‌کنیم و مردم را به صف خرید 
خودرویی می‌کشانیم که خودروسازان هیچ دلیل و انگیزه‌ای 
برای ارتقای فناوری جهت کاهش مصرف بنزین و افزایش 
راندمان ندارند. امروز صنعت خودروسازی جهان به شدت 
به سمت خودروی برقی می‌رود و همان خودروهای بنزینی 
هم در کشورهایی که صنعت خودرویشان بروز است؛ نصف 
ایران است، در سال ۲۰۲۲ میلادی کشور نروژ ۷۹ درصد از کل 
خودروی نو فروخته شده برقی بوده است و در ۲۰۲۵ خودروی 
بنزین در این کشور صفر می‌شود در حالی که سهم خودروی 

برقی در کشور ما صفر است.
این استاد دانشگاه خاطرنشان کرد: در بخش تعداد و 
فناوری خودرو هیچ کاری نمی‌کنیم، قیمت بنزین هم به 
نحوی است که مصرف‌کننده را ترغیب به کاهش مصرف 

نمی‌کند، اشکال دوم قیمت پایین نیز رواج قاچاق  است، اکنون 
اختلاف شدیدی بین قیمت بنزین در ایران و ترکیه است یعنی 
در هر حال این جاده در ایران به سمت سرازیری است، زیرا 
هیچ کاری در بخش بهینه‌سازی نمی‌کنیم زیرا در شرایط 
فعلی به دلیل سیاست‌گذاری قیمت بنزین بهینه‌سازی هم 

بی‌معنی است.
به گفته وی؛ وقتی مردم همچنان در صف خودرو هستند 
و تنها در شب عید ۱۵۰ هزار میلیارد تومان پیش پرداخت 
خودروی داخلی و خارجی کردند تا قرعه‌کشی شود و حتی 
مشخص نیست چه زمانی تحویل می‌شود، نباید انتظار داشت 
که کیفیت خودروی ایرانی بالا برود، در مورد بنزین هم وقتی 
تا به این حد مصرف و تقاضا بالاست نباید انتظار کیفیت خوب 

را داشته باشیم.
اورعی گفت: پیش‌بینی می‌شود مادامی که این روال ادامه 
پیدا کند شیب رشد تقاضا در مقایسه با تولید تندتر می‌شود و در 

نتیجه ناترازی روند فزاینده خواهد داشت.
وی با اشاره به واردات بنزین خاطرنشان کرد: ظاهرا ۳۰ 
هزار تن بنزین حتی ۱۲ دلار بالاتر از قیمت جهانی از روسیه 
خریداری و وارد ایران شده است، البته شاید به دلیل اضطرار 
بوده و به خاطر مصرف بالای تعطیلات نوروز مجبور شدیم وارد 

و از ذخایر استراتژیک هم کم کنیم.

استاد دانشگاه صنعتی‌شریف با اشاره به اوضاع اضطراری بنزین 

بنزین روسی ۱۲ دلار بالاتر از قیمت جهانی وارد کشور شد

گفت وگو

رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم خانگی با بیان اینکه 
ملاک فروشندگان برای قیمت سامانه ۱۲۴ است، گفت: 
در سال جاری برخی شرکت‌ها قیمت‌های جدید در سامانه 
بارگذاری کردند که نشان می‌دهد مجوز دریافت کرده‌اند، اما 

برخی بدون دریافت مجوز قیمت‌ها را افزایش داده‌اند.
اکبر پازوکی در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه ملاک 
فروشندگان سامانه ۱۲۴ و سازمان حمایت است، گفت: اگر 
تولیدکنندگان مجوز افزایش قیمت دریافت کنند و قیمت‌ها 
در سامانه ۱۲۴ بارگذاری شود، مورد تایید است. در غیر این 
صورت نمی‌توانیم تایید یا رد کنیم. اما اینکه در سطح عرضه 

چه اتفاقی می‌افتد، مربوط به سازمان حمایت است.
وی در پاسخ به اینکه آیا در سال جدید قیمت‌ها افزایش 
یافته؟ گفت: برخی از شرکت‌ها قیمت‌های جدید در سامانه 
بارگذاری کردند که نشان می‌دهد مجوز دریافت کرده‌اند. اما 

برخی بدون دریافت مجوز قیمت‌ها را افزایش داده‌اند.

رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم خانگی همچنین با اشاره 
به افزایش چشمگیر قیمت لوازم خانگی در سال‌های اخیر، 
گفت: سوال من از سازمان امور مالیاتی این است که چرا نباید 
هنوز معافیت صنف لوازم خانگی در تبصره ماده ۱۰۰ با تمام 
نامه‌نگاری‌ها و صحبت‌ها افزایش پیدا کند. نباید به دید دزد 
و خلافکار به اصناف نگاه کرد که همه پرونده مالیاتی دارند. 

همچنین باید هزینه‌های اصناف هم در نظر گرفته شود.
در زمان حاضر بازار لوازم خانگی در رکود قرار دارد و اگر 
خریداران خواستار تغییر محصولات یا خرید جدیدی بودند 
آن را در اسفند ماه انجام داده‌اند و امروز خبری از مشتری در 
بازار نیست، در این شرایط به‌نظر می‌رسد باید تولیدکنندگان 
با ارائه مشوق‌هایی خواستار تحریک بازار و فروش محصولات 
خود باشند نه اینکه با افزایش مجدد قیمت‌ها رکود بازار را 

تشدید کنند.
تسنیم نیز گزارش داد: بررسی لوازم خانگی نشان می‌دهد 

در زمان حاضر اکثر شرکت‌ها قیمت‌ها را غیرقانونی ۱۰ تا ۲۰ 
درصد گران کرده‌اند، ولی خبری از برخورد با متخلفین نیست.

ماجرای افزایش قیمت محصولات لوازم خانگی از ماه‌های 
پایانی سال گذشته وارد فاز جدیدی شده است و در حالی که 
تولیدکنندگان به‌صورت خودسرانه نسبت به افزایش قیمت 
محصولات خود اقدام کردند، سازمان حمایت با انتشار 
اطلاعیه‌هایی از ممنوعیت افزایش قیمت و حتی برخورد با 

متخلفین خبر داد.
اواخر دی ماه سال قبل نیز قیمت برخی محصولات 
لوازم خانگی ۱۰ تا ۱۵ درصد از سوی شرکت‌ها افزایش 
یافت، اما مجوزی برای این افزایش قیمت صادر نشده بود. 
تولیدکنندگان می‌گویند با وجود ارائه لیست افزایش قیمت 
مواد اولیه، وزارت صمت هنوز با افزایش قیمت لوازم خانگی 
موافقت نکرده است. از طرف دیگر به گفته آن‌ها قیمت مواد 

اولیه رها است و با دلار تغییر می‌کند.

در نهایت رئیس سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان گفت که معاونت سرمایه‌ای سازمان حمایت 
واحدهایی که بدون مجوز افزایش قیمت دادند را احضار کرده 
و به آن‌ها تذکر داده و این واحدها مکلف شدند قیمت‌ها را 

برگردانند.
گفتنی است آخرین مجوز افزایش قیمت لوازم خانگی 
مربوط به تیر ماه سال قبل است که مجوز افزایش ۱۵ درصدی 
قیمت برای تلویزیون و ۱۰ درصدی برای یخچال، یخچال 

فریزر و ماشین لباسشویی و ظرفشویی صادر شد.

ملاک فروشندگان برای قیمت لوازم خانگی چیست؟
گفت وگو


